

陈吉宁率上海市代表团在新疆喀什地区学习考察， 与马兴瑞一道共商对口支援大计

在新起点上全力把对口援疆做得更好

出席对口支援工作座谈会并看望慰问上海援疆干部人才代表，
艾尔肯·吐尼亚孜、李邑飞出席座谈会

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时的重要讲话精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，在新起点上全力把上海对口援疆工作做得更好，8月27日至28日，上海市委书记陈吉宁率上海市代表团在新疆喀什地区学习考察，与新疆维吾尔自治区党委书记、新疆生产建设兵团党委书记、第一政委马兴瑞一道，共商对口支援大计，共谱两地合作新篇。8月28日上午，上海市·新疆维吾尔自治区对口支援工作座谈会在喀什市举行，陈吉宁、马兴瑞出席并讲话。

新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜，自治区党委副书记、兵团政委李邑飞出席座谈会。

陈吉宁代表上海市委、市政府，对新疆长期以来给予上海发展的支持帮助、对上海援疆干部人才的关心爱护表示感谢。他说，新疆牢记习近平总书记殷殷嘱托，不折不扣落实中央决策部署，以胸怀“国之大者”的政治担当，团结一心、踔厉奋发，奋力谱写祖国边疆长治久安和经济高质量发展新篇章。新疆广大干部群众扎根边疆、奉献边疆的精神品格值得上海认真学习。

陈吉宁说，对口支援新疆，是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策。

对口支援喀什四县和克拉玛依市，是党中央交给上海的光荣政治任务，是上海义不容辞的责任和使命。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，以扎实推动共同富裕为新起点，谋划和推进好对口援疆各项工作，努力为推动新疆长治久安和高质量发展作出上海的应有贡献。要把脱贫攻坚成果巩固好，加大向基层和民生的倾斜力度，注重激发农牧民发展内生动力；把乡村全面振兴推进好，持续增强“造血功能”，更好发挥龙头企业带动作用，助力当地做强特色产业、形成产业生态，持续加大教育、医疗“组团式”援疆力度；把交往交流交融落实好，更好发挥文化润疆作用，让两地人民心灵相通、情感交融。希望两地按照各自定位，在维护国家安全和民族团结上加强合作，在落实国家重大战略上加强协同，在构建国内统一大市场上加强对接，在共同服务“一带一路”建设中找准优势互补切入点，深化产业、能源、文化、旅游、商贸等各领域合作，携手推动沪疆合作迈上新台阶。

马兴瑞代表自治区党委、政府、兵团和全区各族干部群众，对上海市长期以来给予新疆工作的大力支持和无私支援表示衷心感谢。他说，习近平总书记时隔一年再次莅临新疆，专门听取自治区和兵团工作汇报发表重要讲话，为我们在中国式现代化进程中

更好建设美丽新疆、做好对口援疆工作注入强大动力。近年来，上海市深入落实以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央赋予的使命任务，紧紧围绕“五个中心”，持续强化“四大功能”，推动建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市呈现新局面。特别是上海把对口援疆作为重要政治责任，推动上海综合功能优势与喀什区位优势禀赋紧密结合，大力推进受援地经济社会发展和民生改善，为新疆改革发展稳定作出了积极贡献。

马兴瑞说，希望双方牢记总书记、党中央期望重托，不断提升对口援疆综合效益，推动两地交流合作向纵深发展，在新征程上书写交流合作、共赢发展新篇章。围绕服务党和国家工作全局，深化战略对接、发展联动，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，聚焦根本性、基础性、长远性工作持续发力。立足服务和融入新发展格局，围绕“一带一路”建设，加强开放合作、产业合作、消费协作，打造高水平对外开放高地，以科技创新引领现代化产业体系建设，推动经济社会高质量发展。着眼巩固发展民族团结大局，深化文化润疆，加强文旅合作，促进两地干部群众交往交流交融，共同铸牢中华民族共同体意识。新疆将发挥好主体作用，全力做好沟通对接和服务保障，推动对口援疆工作高质量发展。

上海市领导朱芝松、李政、刘多，新疆维

吾尔自治区领导陈伟俊、哈丹·卡宾等出席座谈会。

会上，喀什地委书记聂壮介绍了喀什地区经济社会发展及受援情况。上海市对口支援新疆工作前方指挥部总指挥孟庆源、上海市对口支援克拉玛依市工作前方指挥部总指挥董爱华分别介绍对口支援相关工作。

会前，陈吉宁、马兴瑞等沪疆两地领导来到上海援疆前方指挥部看望慰问上海援疆干部人才代表，了解对口援疆各项工作进展，询问援疆干部人才工作生活情况。陈吉宁说，大家响应党中央号召，不远万里、来到新疆，把对口地区当作自己的第二故乡，热情工作、倾情投入，作出了积极贡献，向大家表示感谢和问候。对口援疆是宝贵的锻炼机会，也是人生难得的成长经历，一次援疆、终身受益。要胸怀大局、担当重任，坚持“四个放在”，不辱使命、不负重托，把上海援疆工作优良传统践行好，把胡杨精神和兵团精神弘扬好，在对口援疆的广阔舞台上干事创业、建功立业。要珍惜机会、历练成长，遵守纪律、坚守底线，在当地党委、政府领导下，扑下身子、虚心学习，扎扎实实把对口援疆各项工作做深做细做实，在对口支援的火热实践中锤炼党性、磨炼意志、砥砺品格、增长才干。市相关部门、单位和区要当好援疆干部人才的坚强后盾，及时为大家排忧解难、解决后顾之忧。

陈吉宁率团与马兴瑞一道全方位了解上海对口援疆各项工作推进情况

“现在生活越来越好，日子比冰糖还甜”

打造推进发展的工程、民族团结的工程、凝聚人心的工程 艾尔肯·吐尼亚孜、李邑飞参加相关活动

8月27日至28日，上海市委书记陈吉宁率上海市代表团在新疆维吾尔自治区喀什地区学习考察，与新疆维吾尔自治区党委书记、新疆生产建设兵团党委书记、第一政委马兴瑞一道，深入泽普县、莎车县和喀什市等地，走产业园区、看学校医院、听文化润心、访农户家庭，全方位了解上海对口援疆各项工作推进情况，进一步深化合作对接、推动经验交流、加强优势互补，按照以习近平同志为核心的党中央决策部署，在新起点上把对口援疆工作做深做细做实，努力打造推进发展的工程、民族团结的工程、凝聚人心的工程。

新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜，自治区党委副书记、兵团政委李邑飞参加相关活动。

2010年以来，上海坚持把“民生为本、产业为重、规划为先、人才为要”贯穿对口援疆工作全过程，累计援建项目1500余个，在助力对口的喀什四县打赢脱贫攻坚战基础上，聚焦智力支援、产业支援促进就业、保障和改善民生、交往交流交融、文化教育支援等五大重点领域任务持续用力，为新疆长治久安和高质量发展积极贡献力量。

巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴是新疆发展的重要抓手，也是上海对口援疆工作的切入点。27日下午，上海市代表团一下飞机，便马不停蹄驱车前往泽普县长寿民俗文化村，这个村庄是上海文旅帮扶、发展乡村旅游的一个典范。依托金湖风景区的旖旎风光和当地特色民俗风情，来这里赏景体验的游客络绎不绝。陈吉宁、马兴瑞听取上海文旅援疆助力乡村旅游发展、带动群众就近就业、促进乡村示范点建设等情况介绍，沿途



■ 8月27日至28日，上海市委书记陈吉宁率上海市代表团在新疆维吾尔自治区喀什地区学习考察。这是陈吉宁与马兴瑞一同来到泽普县长寿民俗文化村，看望阿布里米提·艾海提一家，共同算起家庭增收账、致富账，祝愿当地群众生活越过越红火 本报记者 陈正宝 摄

察看当地特色手工艺品和茶馆农家乐。93岁的村民木哈买提·买买提是自家茶馆的“活招牌”，沪疆两地领导向老人亲切问好，关切询问日常生活和经营收入。老人动情地说，“感谢党的好政策，感谢上海亲人，一大家子现在的生活越来越好，日子比冰糖还甜。”陈吉宁祝老人健康长寿、家庭幸福，生活越过越红火。两地领导还走进阿布里米提·艾海提一家经营的农家乐，同他们并肩而坐，聊起家常，算起家庭增收账、致富账。阿布里米提告诉领导，以前村里都靠种核桃维持生计，这些年上海帮助他们发展旅游业，两口子开了农

家乐，生意挺不错。“手艺从哪里学的”“孩子读书怎么样”“还有什么困难需要解决”……陈吉宁问得十分具体，叮嘱援疆干部在巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴过程中，要与当地一道，下大力气做好农牧民增收这篇大文章，“在坚持机制不变、政策不断、力度不减的同时，注重激发农牧民发展内生动力，帮助各族群众稳定提高收入、改善生活，有更多获得感、幸福感、安全感。”

助力对口地区发展、扎实推动共同富裕，产业带动是长远之计和关键之举。代表团来到泽普县特色现代富民产业园，戈壁滩上建

起的万亩果树林郁郁葱葱。陈吉宁一行走进鲜果种植基地，了解戈壁特色产业发展和援疆消费帮扶相关进展。负责人表示，产业园不仅推动当地苹果品种和种植模式提档升级，还将固定资产、生物资产量化确权到42个经济薄弱村，反哺村集体经济，带动当地就业。陈吉宁说，要把当地自然资源禀赋优势和上海的人才、技术、市场优势更好结合起来，在保护生态环境、推动绿色低碳发展的同时，因地制宜做好产业帮扶，推动更多新技术、新模式、新业态落地，让特色产业在做大做强中真正成为富民产业。新疆睿瀚纺织有限公司由上海企业在莎车县投资建设，目前项目一期已建设完毕、部分正式投产，项目整体建成运营后将成为周边最大的数字化纺织企业之一。代表团察看了已经运行的30万锭生产车间，了解原料供应、技术创新、市场开拓以及吸纳当地群众就业、产业集群发展等情况。陈吉宁鼓励企业立足当地原料优势、人力资源优势，更好发挥头部企业引领带动作用，在延伸产业链、打造供应链、提升价值链上不断取得新成效，更好助力当地形成产业生态、打造产业集群、拓展就业岗位。

培养一个学生，改变一个家庭。上海教育“组团式”帮扶有效推动喀什地区教育质量逐年攀升。在泽普县技工学校，沪疆两地领导听取学校办学特色、热门专业、招生规模、师资力量等情况介绍，走进汽修、服装等实训车间观摩教学活动。在带教老师的示范指导下，学生们认真听讲记录，开展实操训练。陈吉宁走到师生中间，了解学生培养计划、课程设置、就业去向，鼓励大家掌握一技之长，早日成为优秀技能人才。 (下转第5版)